

《流浪地球》 B组导演是宁波人

妈妈曾是奉化电视台主播



通讯员丰文报道 春节假期,一部《流浪地球》火了,不仅成为了春节档最大“黑马”,迎来票房口碑双丰收,而且连一众幕后主创都成了大家茶余饭后谈论的对象。

你知道吗?在《流浪地球》的幕后主创中就有一个奉化人,他是《流浪地球》的B组导演——郁刚。

郁刚导演是奉化中学94届和浙江传媒学院编导专业97届毕业生,母亲白兰曾是奉化电视台家喻户晓的资深主播。郁刚从小受妈妈职业影响较深,耳濡目染,他说,高中那会儿数学实在差,高考就选择了艺术类,本来考播音,但编导成绩比较好,就上了编导专业。

2014年4月30日,电影《同桌的你》刚刚上映就收获了快2亿元的票房,担任此片执行导演的郁刚在微博上分享了这样一段文字(节选):

1998年的某个凌晨,清晨的阳光照在监视器上,我坐在泰州电视台的机房里加班,一夜未眠。手里有一本刚买的3DS4三维软件教学书,我望着它,心里说:我这辈子一定要制作一部电影,打外星人的。于是我开始学3D软件,学后期特效。

2004年,我停薪留职,来到杭州白马广告公司,成为一名总监,我的梦想是:学好广告拍摄,把画面拍得美美的,以后一定要做电影,打外星人的!

2007年,当我明白做广告公司永

远也没时间去拍电影的时候,我放弃、我回家、我和胡戈一起拍网络小电影,因为那个能拍外星人。

2009年,当七喜广告被我们做风生水起的时候,这种片子都被称作:微电影……

2011年,我在上海,做调色师,我有一个梦想:我一定能做上电影,不管是什么角色。

2014年,我坐在椅子上,看看微博朋友圈、QQ群,他们对我说:电影《同桌的你》很棒!票房快2亿元了!我知道,我离梦想又近了一步。

“这么多年来,我想我的选择没错,我一直在做自己喜欢的事,愿意为之倾力投入。而且这个行业需要你不断接触新技术,我永远处在一种未知的期待中,这是一种浪漫,是我喜欢的感觉。记得多年前,当我拿到一本刚买的3DS4三维软件教学书时,我就对自己说,这辈子一定要制作一部打外星人的电影。我还有几十年可以努力。”

2017年3月,郁刚应郭帆导演的邀请加入科幻电影《流浪地球》导演组,参与这部中国科幻第一人刘慈欣的同名小说改编的电影拍摄工作。

郁刚说:“郭帆导演叫我之前就说了,这可能是一个特别苦的项目,只有真心喜欢科幻电影的人才可能坚持下来。对我来说,这样的机会,错过了,才会后悔一辈子。”

现在,他终于做到了。

新发现将生物自主运动推前15亿年

新华社华盛顿2月11日电 美国《国家科学院学报》11日发表的一份研究报告显示,一个国际科研团队发现了最古老能自主运动的生物的化石痕迹,它们生活在含氧的浅海环境中,时间可追溯到21亿年前。

法国普瓦捷大学和加拿大萨斯喀彻温大学等机构的研究人员使用X射线显微断层成像技术,分析了在加蓬弗朗斯维尔盆地发现的沉积岩。

研究显示,沉积岩中存在多个弯曲的管状结构,直径保持数毫米不变。几何与化学分析表明,这些管状结构来自生物活动,与沉积岩年代相同。这表明,多细胞生物体可在富含有机质的泥中穿行。

研究还显示,这块沉积岩形成于21亿年前,地质学家曾在这一地层中发现现存最古老的多细胞生物体。此前科学家们估计,生物能自主运动发生在5.7亿年前,而新发现则将其推前了15.3亿年。

研究人员目前尚难以确定这些生物体的确切形态,但猜测它们像移动的变形虫,在食物资源稀缺时“抱成一团”,寻找蓝藻产生的营养物质

和氧气。这种生物生活在含氧的浅海环境中,当时大气中氧气量达到了高峰。

研究人员指出,新证据给地球生命史研究提出了新问题:这种生物活动方式是否就是更复杂生物运动的开端?有待更进一步的研究去解答。

滴滴加收服务费引发争议

1月24日,滴滴出行官方微博发布

消息称,从1月28日到2月10日,乘客

使用滴滴打车需额外支付司机春节服

务费,根据地域不同,从1元到9元不

等,服务费将全额给到司机,滴滴不抽

成。

滴滴解释称,春节期间,由于休假

的网约车司机增多,手机叫车会变得更

加困难。因此,加收司机春节服务费,

是为了鼓励司机在春节期间接单,弥补运力不足。

但该消息发出后便引发了很大争

议。有网友认为,春节期间,司机放

弃与家人团聚出来拉活,乘客多出几元钱

也是合情合理;但也有网友认为,滴滴

在春节期间不发打车红包就罢了,还涨

价,这有“趁火打劫”之嫌;还有网友指

出,服务费虽然全部给了司机,但滴滴

的接单量也会增加,这样滴滴的抽成自

然多了,这实际上还是想方设法多赚

钱。

对此,中国消费者协会律师团律师

李斌表示,不论从市场定价机制来考

虑,还是从要充分尊重和体现出租车司

机的劳动价值考虑,春节期间合理范围

内的涨价,都是可以理解的。实际上,

司机的报酬提高了,乘客的等待时间也

在降低。总体而言,对有用车需求的乘

客来讲也是有利的。

中国法学会消费者权益保护法研

究会副秘书长陈音江则表示,春节期间,

网约车平台采取措施鼓励司机多上

路,或者让司机拿到比平时更多的报

酬,这值得肯定。但关键点是,司机多拿

的报酬由谁出。

“表面上看,只有涨价才能增加司

机的报酬。但在网约车消费中,无论

是从利益还是经营属性来看,真正的经

营者都主要是平台。因此,在春节这样

的重要时间节点,平台也可以采取少抽

成的方式鼓励网约车司机多上路运营,

而不是采取单方面提高乘客打车费的方

式来实现。”陈音江说。

明码实价并不意味着非价格欺诈

春节期间,外出旅游免不了要住酒

店。但记者注意到,一些酒店“狮子大

张口”,不仅让游客的出游成本大幅增

加,也影响其心情。

据媒体报道,因为春节旅游高峰,

广西桂林阳朔的酒店价格上涨几百元

至千余元不等。酒店预订平台信息显

示,2月8日(大年初四)晚的入住价格

动辄千元以上。其中一家邻近阳朔西

街的酒店双床房,2月8日晚入住的价

格达到了1500多元。而到了2月12

日,价格便回落至500余元。

对此,阳朔县旅游发展委员会工作

人员解释说:“酒店定价是市场行为,政

府部门没有办法进行干涉,只要酒店明

码标价就不涉嫌违规。”

对此,中国消费者协会专家委员

会专家邱宝昌律师表示,目前,我国《价

格法》规定有3种价格:市场调节价、政

府指导价、政府定价。市场调节价,是指

由经营者自主制定,通过市场竞争形

成的价格;政府指导价,是指依照本法规

定,由政府价格主管部门或者其他有关

部门,按照定价权限和范围规定基准价

及其浮动幅度,指导经营者制定的价

格;政府定价,是指由政府价格主管部门

或者其他有关部门,按照定价权限和

范围制定的价格。

“如果是市场定价,在不涉及欺诈

的情况下,价格高低要看消费者的自

主选择,消费者可以选择去消费,也可

以选择不去消费。但明码实价并不意味

着不是价格欺诈。如果存在虚构事实、

虚标价格,或者先涨价后降价等行为,

即使是明码标价,其实质上也是一种欺

诈。”邱宝昌说。

不过,也有专家表示,在酒店客房

“一房难求”的情形下,市场已经无法发

挥调节酒店客房价格作用,消费者无法

经由行使消费选择权对酒店客房不合

理涨价发挥抑制作用。因此,政府部门

应当对节假日期间酒店价格实行政府

指导价,规定节假日期间酒店客房价

格的最高上涨幅度,设置涨价“天花板”。

一些经营者存在价格违法行为

1月27日,某家政平台发布的通知

显示,1月28日~2月19日期间,优质保

洁阿姨、金牌保洁阿姨的服务价格将分

别增至60元/小时、90元/小时,增幅达

50%。另一家家政平台则表示,1月22

日~1月31日、2月12日~2月21日两

个时间段,保洁服务费由原来的35元/小

时调整到80元/小时,增幅超100%。

记者注意到,除了家政行业,春节

前后,美容美发、洗车、宠物寄养等服务

业集体涨价已成惯例。

“这些行业的服务人员大多是外来

务工人员,由于春节的到来都纷纷回家

过年,所以导致春节期间用工成本上涨,涨价

有其合理性。”陈音江说。

不过,记者注意到,也有一些经营

者在春节期间存在串通涨价、不明码标

价、在标价之外加价、虚构原价、不履行

价格承诺、虚假打折、虚假优惠等价格

违法行为,消费者应当心被宰。

据媒体报道,重庆主城区的洗车店

老板们自发建立了一个微信群,他们会在

群里互通有无,春节期间商议确立一个

相对统一的价格体系。比如,春节期间

同时把价格上涨至50元或60元。如果

有人坏了规矩,就会遭到同行的排

挤,甚至被踢出群。

对此,一位基层市场监管部门工作

人员对记者表示,目前服务行业竞争是

比较充分的,具体浮动多少,主要通过相

互之间竞争、供求关系来决定。但根据

法律规定,经营者必须依据公平、合法、

诚信原则进行定价,并做好明码标价工

作。如果遇到上述价格违法行为,可以向

市场监管部门或者价格部门举报。

据《工人日报》

新时代工会工作的理论指导和行动指南